



逛古城 看灯展 吃美食

旧俗新风年味长 老传统过出新味道

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。春节是中国人传统文化的集中体现，在传统文化仪式感变迁中，老百姓乡愁不变，幸福依旧。鸡年春节，记者来到山西、辽宁、山东等地采访发现，各地人们浸润在古老民俗之中，逛古城、看灯展、吃美食，品味浓郁年味中文化获得感。

朱颜未改 身在古城看世界

在拥有2700多年历史的平遥古城，51岁的民宿客栈老板娘雷彩玲迎来了一年之中最忙碌也最幸福的日子。她一边接待前来平遥古城看民俗的游客，一边与从上海回来的儿子儿媳按照古老年俗过节。

在明清时期的古老院落里，雷彩玲一家7口每人喝碗红糖水，吃碗“连年面”，长子原恩临带着妻女，与二弟、二弟媳给父母、亲戚拜年，长辈们把包好了的“岁岁钱”塞进小孙女的手中。

雷彩玲是土生土长的平遥古城人，1997年平遥古城被评为“世界文化遗产”后，这里旅游业逐步兴旺起来。颇具经营头脑的雷彩玲买下一处晋商大院，做起了民俗客栈生意。她家的客栈名叫“德居源”，三进院两层楼的院子里挂着大红绣球、宫灯，雕花木窗上贴着窗花，透着节日特有的喜庆。土炕和木架床上，摆放着色彩鲜艳的锦缎被面儿，

古老年俗让平遥古城容颜更加美丽，也让传统年俗得到了更多的认同和传承。农历新年第一天的傍晚，沈阳市北市场内灯火辉煌，造型各异的传统北派花灯点亮了街道，游人如织。几盏走马灯吸引了不少旅客的驻足停留。

走马灯的灯纱上绘制古代武将骑马的图景，一转动起来就仿佛使人看到了古代战争的厮杀场面。这

传统年俗不仅让手工艺人传扬老辈手艺的愿望得以实现，也为在传统技艺熏陶中的人们找到了新的生计。

过大年蒸花饽饽是胶东年俗之一，在威海市文登区泽库镇寨西村村民于红宁家中，锅里升腾起的热气，夹带着饽饽蒸熟后的甜香，萦绕出浓浓的年味。林红用面团做出家人喜爱的样式，如金鸡、福猪、荷花、

古色古香。

“春节小假期大概能接待200多游客，初三、初四达到客流量高峰。北京、上海、东北及周边省市的都有，有一家人来的，也有和朋友一起来的。”雷彩玲说，“大家白天逛古城，晚上围坐一起喝黄酒，涮铜火锅，好不热闹。”

“德居源”客栈一年能接待约4000游客，8成是外国游客。“在和各个国家的人迎来送往中，我们的主人翁意识更强烈，觉得自己真幸运，不但能靠民俗旅游过上好光景，而且还能在身边看世界。”雷彩玲说。

眼前灰色的古城早早就“穿”上了“中国红”，大气的灯笼和古朴的宫灯点缀着大街小巷，近年来，越来越多的当地古建筑得到修缮保护，大街小巷的土路也变成了青石板路，古城墙外破旧建筑陆续拆迁。

在这里，不变的是古旧风貌，变化的是开放带来的活力。



1月29日，在福州市林则徐纪念馆，穿着畲族服饰的讲解员为游客表演舞蹈。新华社记者 宋伟 摄

蓦然回首 花灯里点亮幸福感

些栩栩如生的走马灯是辽宁省花灯文化研究会会长、沈阳北派花灯传承人陈畅的作品，“霓虹灯光闪烁的城市里展示传统走马灯，是传统文化的回归。”

春节看花灯是沈阳人的传统。早在清代以前当地就有了制灯、放

灯之习俗。相传清太祖努尔哈赤每到元宵节那天，就带着众贝勒、大臣、蒙汉王公贵族等与百姓一起在四平街上赏灯，“当年的四平灯市可与北京灯会相媲美”。

62岁的陈畅告诉记者，自己幼时每逢正月十五，人们都会自制花灯

挂在大门前，手艺好的家长还会制作小型手提花灯，也就是走马灯，让孩子们拎着到路边玩耍。在那个没有夜间照明设施的年代，蜡烛点亮的彩色花灯是小朋友手里最时尚的玩具。

近些年，为了让拥有300余年历史的北派花灯在更多的地方点亮，使

赏花灯这一民俗得以传承，陈畅和他的同事们搜集整理有关沈阳花灯的资料，挖掘沈阳传统花灯制作的技艺，陆续整理出版有关北派花灯的照片、资料。最古老的走马灯也在沈阳灯会上重新开始转动，如今的人们在赏花灯、感受年味之余，还能体会到“四平观走马，三日万巷空”的盛况。

在这里，不变的是街头的年味，变化的是传统文化的复兴。

寻常巷陌 花饽饽蒸出真笑容

金鱼等，蒸熟后显得更加浑厚、朴拙，据说，蒸裂了口才算是上品，预示着来年笑口常开、蒸蒸日上。

大年初二一大早，带领于红宁一起制作花饽饽创业的威海市文登区市民林红就到家中给她拜年。于红宁专门备了一桌当地美食等候林

红一家，一道寓意新年大吉的炖全鸡、一道象征心想事成的红烧想鱼被各式花饽饽簇拥着。

在三面临海的威海，当地农民长期以海为生，逢年过节、婚丧嫁娶、祭祀海神、天地、祖先时，主妇们都要蒸制这种传统面食，其地位相

当于饺子之于春节。

于红宁在加入林红的花饽饽车间前是当地贫困户，家中连连遭遇不幸：丈夫出海过世、哥哥遭遇车祸、嫂子患癌。用传统饽饽手艺创业后生活得到改善，今年一年就赚了4万多元，她终于露出了久违的笑容。

通过私人订制和网络直销，农村主妇们的家庭美食也上了城里人的餐桌，林红说，“我们做出精致的花饽饽，贫困户发挥手艺特长、也变成了匠人，更重要的是，这让农民过上了像城里人一样的生活。”

在这里，不变的是舌尖上的老味道，变化的是生活的起色。

记者王阳 王学涛 赵洪南
(新华社北京1月29日电)

除夕到大年初一全国124个城市出现重度以上污染 春节假期还有重污染的三大原因

HK 新闻分析

环保部数据显示，受燃放烟花爆竹和气候扩散条件影响，除夕到大年初一期间(27日19时至28日5时)，全国338个地级及以上城市中，124个城市出现重度以上污染。

环保部统计，这一时段，按PM2.5小时峰值浓度排序，全国地级以上城市中，受烟花爆竹燃放影响最大的十个城市分别为大同、来宾、呼和浩特、包头、岳阳、赤峰、通化、贺州、百色、甘南。

众所周知，排放是大气污染的内因。但1月下旬开始，全国各地开始进入欢度春节的气氛中，人们陆续返乡，特别是在北京、上海、广州等大城市，公司放假、工地关停、马路上车也少了很多。春节期间是不是污染也

减少了？

中国环境科学研究院大气环境首席科学家柴发合研究员29日表示，从本次污染过程京津冀及周边地区8个城市的污染来源解析结果看，燃煤排放没有明显下降，多个城市PM2.5污染的首要来源均为燃煤排放，石家庄、保定、郑州等城市的燃煤排放贡献高达40%左右。

柴发合说，春节期间的污染规律和其他时间的重污染过程有所不同，主要原因有以下三个方面。

原因之一就是尽管京津冀及周边地区的中小企业大多放假了，但很多大型企业，特别是钢铁冶金、石油化工等企业，由于生产工艺需求，需要连续生产。特别是近期钢铁、电解铝市场需求旺盛，有些企业可能还要加班加点生产。

数据显示，去年京津冀及周边地区

的全社会用电量在春节期间下降了30%左右。柴发合指出，从用电结构分析，下降主要是中小型企业停产的缘故，钢铁、有色、石化等大型企业用电量基本没有下降。2016年春节前后，京津冀钢铁产量基本上没有变化，在同等污染物控制水平下，这些大企业的污染物排放量并没有因为假期而下降。

其次，尽管城市排放量下降，但农村地区排放有所增加。春节期间，城市机动车排放和城乡结合部的燃煤散烧排放显著下降，但居民小区的供暖没有停，集中供暖锅炉的排放没有减少。

中国环科院的科研人员在京津冀及周边地区十多个城市的调研结果表明，大量外地务工人员返乡后，农村居民的供暖面积和供暖温度等需求剧增，农村燃煤采暖排放显著增加。

“监测数据显示，近期京津冀各

农村地区的二氧化硫浓度不降反升，且普遍高于城区，反映了农村地区燃煤排放增加。”柴发合说。

此外，春节放假前，各工业企业均提前储备原料、辅料和煤炭等生产必需品，导致和工业生产紧密相关的柴油货车货运量下降达20%以上。但受春运返乡影响，公路客运量上升30%左右，所以柴油客车的排放不降反升。

柴发合说，加上近期华北地区再次遭遇不利气象条件，因此出现了京津冀及周边地区持续3天左右的重污染过程，但由于排放总量和空间分布变化，部分城市重污染程度较预测有所减轻。

他建议，下一步的工作重点还应加快北方地区冬季清洁取暖工程进度，加大工业企业污染治理力度，才能从根本上解决重污染问题。

(综合新华社北京1月29日电)

33年坚守的铁路“小彩旗”

在郑州铁路局新乡车务段七里营车站，车站助理值班员张绍强在工作中。

一红一绿两面小旗，是铁路职工张绍强的工作标配，也是他坚守一线33年来最寄予深情的物件，因此他也有了个外号——铁路“小彩旗”。新华社发



中国火星探测工程叫啥名，网友评了算！ 最终名称和图形标识计划于2017年“中国航天日”前后公布

日前公布。

中国首个火星探测器预计2020年发射，一次完成火星环绕探测、着陆火星表面和巡视探测任务。

据国防科工局探月与航天工程中心介绍，中国火星探测工程名称和图形标识全球征集活动自2016年8月23日启动，共收到提交工程名称

35912个，确认有效名称14503个。目前，通过评审委员会集中评审和网络投票选出的前8强已对外公布并接受公众评议投票，最终结果将在投票基础上确定。

人类对火星的探索，从20世纪60年代就已经开始。美国、前苏联、欧洲先后多次向火星发射探测器，想

要揭开这颗红色星球的神秘面纱。

从地球到火星距离4亿公里。“火星与地球的距离，在各个行星中相对最近。从目前的技术来讲，具有较好的可达性。”我国首次火星探测任务工程火星探测器总设计师孙泽洲表示，从没有哪个国家一次任务就同时实现环绕和着陆巡视，这

体现出我国在空间技术创新发展中的首创精神。

地球和火星，更像是太阳系里的“两兄弟”。火星跟地球有着相似的自转周期，也有春夏秋冬四季的更迭。通过发射探测器获得更多火星的信息，有助于人类从另一个侧面研究地球的演变与未来发展。

**特朗普再签行政令
今后120天内
禁止所有难民入境美国**



1月27日，美国总统特朗普在五角大楼签署两道行政命令，提出大幅扩充军备，并宣布将暂停所有难民入境。新华社/法新

美国总统唐纳德·特朗普27日又签署一项总统行政令，冻结美国难民收容项目，暂时禁止七个伊斯兰国家的普通公民入境美国，对叙利亚公民无限期停发签证和停止难民庇护申请处理。

特朗普当天在五角大楼签署这一行政令时说：“我们希望确保战士在海外抵抗的那些威胁不进入我们的国家。我们只想让那些支持我们国家、深爱我们人民的人进来。”

按照行政令，今后120天内所有难民将被禁止入境美国，今后90天内来自伊拉克、叙利亚、伊朗、苏丹、利比亚、索马里和也门七个“有恐怖主义隐患”国家的普通公民将被禁止入境美国，美国国务院将无限期对叙利亚公民停发签证并停止处理所有叙利亚难民的庇护申请。

路透社报道，受这一行政令影响的除难民外，还包括上述国家持美国绿卡的公民、留学生、寻医者、游客和其他人员。

此外，特朗普还将美国每年接收难民的限额从目前的11万削减到5万。去年美国一共接受接近8.5万名难民，其中超过1.2万名是叙利亚人。

特朗普说，出台这一行政令旨在给国土安全部、国务院等相关部门充足时间来制定更为严格的难民审查和签证审核制度，不给“极端恐怖分子”进入美国的任何机会。

特朗普在竞选期间一度扬言要暂停所有穆斯林进入美国。上台仅一周时间，他“部分”兑现了这一承诺，但此举招致不少组织、机构的抗议。

美国伊斯兰关系委员会当天发表声明说，将于30日提起联邦诉讼，指控这一总统令“违宪”。声明说：“难民是进入美国人员中被盘查最彻底的人群，没有证据表明他们对国家安全构成威胁。这一总统行政令基于偏见，而非现实。”

王宏彬(新华社专特稿)

**加拿大总理特鲁多：
美国不要难民，我们要！**



1月28日，加拿大总理特鲁多表示，欢迎逃离战争和迫害的难民到加拿大来。新华社/路透

美国总统唐纳德·特朗普27日签署一份关于难民和移民政策的行政令，暂停所有难民入境，引发国内外强烈关注。似是意有所指，加拿大总理贾斯廷·特鲁多28日在社交媒体推特上表示，加拿大欢迎那些逃离战乱的难民。

特鲁多在推特上发文说：“那些逃离迫害、恐怖和战火的人们，无论你们信仰哪种宗教，加拿大欢迎你们。多元化是我们的长处。”

在第二条推特中，特鲁多贴出一张他2015年在多伦多机场欢迎一名叙利亚小难民的照片。特鲁多上任后，加拿大接收了超过3.5万名叙利亚难民。

特鲁多的这两条推特在网上被广泛转发，短时间内就获得超过15万人“点赞”，“欢迎到加拿大”迅速成为热搜词。

多伦多市长约翰·托里当天也加入进来。他在一份声明中说，多伦多这座全球最多元化的城市欢迎来自世界各地的移民。他说：“我们理解，作为加拿大人，大家几乎每个人都是移民，没有人应该因为种族或国籍被排斥。”

特鲁多的发言人凯特·珀蔡斯接受美联社记者采访时说：“特鲁多总理希望在下次与特朗普总统的谈话中讨论加拿大移民和难民政策取得的成功。”她没有说明这次谈话将以什么方式举行，也未透露具体时间。

按照美联社说法，特鲁多将“很快”出访美国。由于加拿大外贸高度依赖美国，特鲁多一直避免“得罪”特朗普，此前极少在公开场合与美国总统表达不同看法。

美国是加拿大第一大贸易伙伴，同时也是最大的出口市场和最大的进口来源地。虽然近年来加拿大对美国的贸易依存度有所下降，但美国占加拿大出口份额依然高达75%左右。特朗普上任后宣布，将与加拿大和墨西哥重新谈判北美自由贸易协定(NAFTA)。

王宏彬(新华社专特稿)